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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Beachten Sie, dass die numerischen Ergeb-
nisse nicht unbedingt ganzzahlig sind. Erldutern Sie bitte alle /hre Antworten so, dass

- gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und Gedankengdnge nachvollziehbar sind.

Taschenrechner sind gemdl8 Aushang des Priifungsamts erlaubt.

Name:

Matrikelnummer:

Fakultat:

Aufgabe 1

(Bitte markieren Sie alle zutreffenden Antworten deutlich erkennbar auf diesem Aufga-
benblatt. Nur vollstdndig richtig beantwortete Fragen werden bewertet. Ganz oder teil-
weise falsch beantwortete Fragen fithren nicht zu Punktabzug.)

1. Was kann ein Enterprise Resource Planning (ERP) System nicht bieten?
Reduktion von Medienwechsel im Arbeitsprozess

Prozessanalyse

A
B
C Kosten- und Finanzplanung
D Targeting

. Was wird fiir die Referrer-Erkennung zur Kundensegmentierung benotigt?

Nutzerbefragung

2

A

B IP-Nummer-Erkennung

C Klick-Thru ausgehend von der eigenen Homepage
D

<eine der obigen Informationen ist fiir die Referrer-Erkennung notig

3. Wodurch kann der Bullwhip Effekt abgeschwacht werden?
A Customization '

B Just-in-Time Beschaffung von Produktionsfaktoren

C Reverse-Logistics

D keine der obigen Antworten ist richtig
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Was ist korrekt?

unter eCommunities versteht man u.a. virtuelle Gemeinschaften, die open source
Software weiterentwickeln

die Gewinnerzielungsabsichten von eCommunities und eGovernment fallen grund-
satzlich zusammen

im Rahmen des elearning kdnnen verschiedene Schulklassen miteinander ein Plan-
spiel spielen

eGovernment wird von vielen Biirgern wegen der potentiellen Méglichkeit der Da-
tenweitergabe kritisiert

. Was gilt fir Informationsgiiter?

Weil es bei der Produktion keine bindende Ka‘pazitétsgrenze gibt, sinken die durch-
schnittlichen Gesamtkosten mit steigender Produktion auf das Niveau der Kopier-
kosten

Im Unterschied zu anderen Produkten mit hohen Initialkosten und niedrigen Margi-
nalkosten sind die Kopierkosten meist konstant, so dass Skalenertridge in der Pro-
duktion der Kopien auftreten

Erlose werden immer nur dann erzielt, wenn der Preis gleich den Durchschnittskos—
ten ist

Keine der obigen Antworten ist richtig

Was ist korrekt fiir eine Produzent——Héindler—Kunden Supply Chain?

In einer Produzent-Handler-Kunden Supply Chain mit einem monopolistischen
Handler fihrt vollstandiger Wettbewerb auf der Produzentenebene zu gleichen End-
verkaufspreisen wie vertikale Integration

In einer Produzent-Handler-Kunden Supply Chain mit einem monopolistischen
Handler fihrt vollstandiger Wettbewerb auf der Produzentenebene zu héheren End-
verkaufspreisen als vertikale Integration

In einer Produzent-Hdandler-Kunden Supply Chain mit einem monopolistischen
Handler flhrt vollstandiger Wettbewerb auf der Produzentenebene zu niedrigeren
Endverkaufspreisen als vertikale Integration

In einer Produzent-Handler-Kunden Supply Chain mit einem monopolistischen
Handler fuhrt vollstandiger Wettbewerb auf der Hindlerebene zu niedrigeren End-
verkaufspreisen als vertikale Integration
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Wo liegt ein Lock-in Effekt vor?

Sie haben lhrem besten Freund von lhrem letzten Geld einen 30 Euro Gutschein
(Barauszahlung nicht moglich) far einen online-Blumenladen zum Geburtstag ge-

schenkt. Er hasst, wie er sagt, ,Grunzeug® und jegliche Dekoartikel, die es sonst
noch im online-Laden gibt.

Bei Ihrem Lieblings-Massen-Mehrspieler-Online-Rollenspiel World of Barcraft (WOB)
haben Sie sich mihsam zu einem Stufe 17 Bartender 'hochgearbeitet. Keiner kann
lhnen mehr etwas anhaben! lhre online-Freunde, mit denen Sie tiglich WOB spielen,
finden das brandneue World of Carcraft interessanter und wechseln die Plattform.

Sie wollen auf diese Freunde nicht verzichten und denken auch dariiber nach, WOB
zUu verlassen.

Als anstandiger Blurger ohne kriminelles Potential, haben Sie vor einem Jahr lhre Er-
sparnisse als Tagesgeld bei der Bank of Wales zum derzeitigen Spitzenzinssatz von

2.2% p.a. angelegt. Jetzt erfahren Sie, dass die Bank of Bangkok Neukunden sogar
2,3% Zinsen p.a. bietet. Sie wollen die Bank wechseln.

Loca Citrona ist lhre Lieblingsgetrankemarke. Sie sind suchtig nach Loca Citrona
und etwas anderes kommt |lhnen nicht auf den Tisch! Jetzt muss Loca Citrona im
Zuge des Dioxin-Skandals seine Rezeptur anpassen, was zu einer Preissteigerung
um 30 Cent je Flasche fuhrt.

Was gilt fiir Preisabsatzfunktionen bei Netzwerkeffekten?

Je weniger Absatz erwartet wird, desto kleiner ist die Zahlungsbereitschaft der Kon-
sumenten und desto weiter nach unten (,Sudosten”) bewegt man sich auf einer
Preisabsatzfunktion

Der Preis ergibt sich nur in Abhangigkeit des erwarteten Absatzes

Zur Ermittlung des Gleichgewichts ist die genaue Kenntnis des erwarteten Absatzes
eigentlich irrelevant, da der Anstieg der Preisabsatzfunktionen unabhangig von den

‘Erwartungen immer gleich ist

Keine der obigen Antworten ist richtig

. Was gilt fur sekundare Unterhaltungsguter?

Sie sind reine Unterhaltungsguter

Sie sind gekennzeichnet durch Verkaufspreise, die optimalerweise tber das Kalkil
_Grenzkosten ist gleich Durchschnittskosten® bestimmt werden

Sie kdnnen auch der Humankapitalbildung dienen

Keine der obigen Antworten ist richtig
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Aufgabe 2

Mein-mops.to hat sich in den letzten Jahren zu ,der” Anlaufstelle fir Mopsbesitzer und
die, die es noch werden wollen, entwickelt. Obwohl! die Mitgliedschaft kostenpflichtig
ist, sind etliche Teilnehmer registriert, die ihr gesammeltes Wissen tber die Haltung
und Erziehung des Mopses austauschen. Die Nutzer der Seite kdnnen unter ihrem Na-
men in verschiedenen Kategorien (5-Sterne-Kochen fiir meinen Mops; Sitz, Platz etc;

Fellpflege; Krankheiten und weitere) Tipps online stellen. Weiterhin stellt mein-mops.to

einen Onlineshop fur Mopszubehor zu Verfligung, Gber den jedes Mitglied der Seite
Artikel vertreiben kann. Der Betreiber der Seite stellt zusatzlich die neuesten Informati-

onen Uber Mopshaltung sowie Testberichte iber Mopszubeh6r zur Verfligung.

1.

Gibt es bei mein—-mops.to bestimmte Arten von Netzwerkeffekten? Falls ja, be-
schreiben Sie diese Netzwerkeffekte kurz. Falls nein, erldutern Sie kurz, warum es
gerade bei mein—-mops.to keine Netzwerkeffekte geben kann.

. Als Berater der Seite mein—-mops.to schlagen Sie vor die Registrierungspreise nach

Mopsart zu differenzieren. Da der Retro-Mops weniger anfallig fur typische Mops—
krankheiten ist, empfehlen Sie, Besitzern eines derartigen Mopses ein Profil anzu-
bieten, Uber das nicht auf die Kategorie ,Krankheiten“ zugegriffen werden kann.
Dieses Profil soll dann entsprechend weniger kosten als das Vollprofil.

a) Erlautern Sie kurz das Individualisierungsphdnomen der Preisdifferenzierung!
(maximal zwei Satze)

b) Erkldaren Sie kurz zwei Voraussetzungen, die zu beachten sind, wenn ein Unter-
nehmen Preise nach Zielgruppen differenzieren mochte. (maximal zwei Sitze)

c) Erklaren Sie kurz um welche Art von Preisdifferenzierung es sich bei lhrem Vor-
schlag fir mein—-mops.to handelt und welchen Vorteil diese fiir den Anbieter er—
offnen kann. (maximal zwei Sdtze)

. Sie finden heraus, dass es zwei Gruppen von Nachfragern gibt: die ohne Retro-

Mops mit der Nachfragefunktion go = 800 -10 - po und die mit Retro—Mops mit der
Nachfragefunktion gr = 700 - 20 - pr. Nehmen Sie an, dass mein—-mops.to ein Mo-
nopolist ist und die Grenzkosten pro Account 1,- Euro betragen.

a) Stellen Sie die bei der Optimierung zu betrachtende inverse Nachfragefunktion

auf, wenn ein Einheitspreis fur die Mitgliedschaft bei mein—-mops.to verlangt
wird.
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b) Berechnen Sie den optimalen Preis, die optimale Menge und den optimalen Ge-
winn fur jedes Intervall der Nachfragefunktion aus Aufgabenteil a).

c) Fur welchen Einheitspreis wird sich mein-mops.to entscheiden und welche
Nachfrage wird bei der Bestimmung des Einheitspreises berucksichtigt?

d) Berechnen Sie die optimalen differenzierten Preise, die entsprechenden Mengen
und Einzelgewinne sowie den Gesamtgewinn, falls mein—-mops.to fur jede der
Nachfragergruppen einen separaten Preis setzt. |

e) Bleiben Sie bei Ihrem Vorschlag die Preise zu differenzieren? Warum?
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